[bookmark: _GoBack]尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：
    大家下午好！我是2014级社会学专业的徐乐，今天很荣幸能够在这里谈谈我的实习总结。
    首先我想对我们的实习具体情况进行汇报。今年暑假，在学院的精心安排下，老师的悉心指导下，我们在这个夏天打赢了一场实习“攻坚战”，我和潘宇佳同学被分配到长安区委组织部非公党建科进行了将近两个月的专业实习，对于我们来说，是一次非常难得而又意义非凡的经历。非公党建就是对各类非公企业，包括私营企业、外资企业和个体工商户这些经济主体中的党员进行统计，宣传党建知识，指导其建立党组织或加入党组织，实现党组织在这些领域的覆盖同时，还要负责指导长安区下属街道党工委做好非公有制经济组织和社会组织党建工作。
    实习期间，我们的工作主要是协助工作人员组织非公党建活动、联系各街道工作负责人通知消息、整理各类资料、撰写工作总结等。非公党建科的工作比较繁杂，各个街道的联系对接工作也需要时常关注。在实习中，面对工作，我们首先会想到如何将自身的专业理论知识、专业技能和实际工作衔接起来。关注社会问题的社会学人情怀、社会研究方法、社区导论、社会统计学、电子政务等专业课程的学习都帮助我们在实习中沉稳地面对各种问题                     。
两个月的实习中，我们对自己高标准、严要求，以求真务实的态度、负责创新的精神，全面了解了政府部门和企事业单位的组织架构及工作流程，高质量完成了领导交派的各项工作，充分锻炼了自己的业务水平。
接下来，我将从三个方面谈谈实习的心得体会。
一、从校园转向社会，实现社会角色的转变
十几年的学生角色，校园、教室、图书馆是我们朝踏暮至的场所，老师、同学是我们最亲近的角色，实习则为我们搭起了一座从校园走向社会的桥梁，将我们引向下一个社会角色。作为非师范生，总有一天我们要走上各种各样的工作岗位，到那时，不管我们在学校获得过多少荣誉和赞美，都必须直面高强度的就业压力和快速的工作节奏，而实习，就像是一个变压器，提供了一个缓冲期，让我们及时发现自己不够成熟的问题解决方式，让我们逐渐抛开浪漫和幻想，正确认识社会现实，积极适应社会需要，主动转变社会角色，在选择社会职业的同时，也接受社会的选择，以客观、冷静的心境进入求职状态。
二、从书本迈向实践，实现知与行的融合并进
学生时代，我们在晨钟暮鼓中畅游书海，在知识的文化熏陶下汲取成长的养分，但学而思之则智，知而行之则健，只有经过实践的锤炼，这些书本文字才能化为真刀实枪，帮助我们在职场中披荆斩棘。工作中遇到的问题是多角度、全方位的，需要我们随机应变、当机立断，想出解决办法，快速执行落实。实习中，同学们将理论知识化平面为立体、化抽象为实用，笃学实干，知行相长，为将来走向工作岗位积累了宝贵的经验。
三、从传承走向创新，自觉担负起青年学生的历史使命
习总书记曾指出:当代青年要感悟时代、珍惜韶华，做到志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓，在火热的青春中放飞梦想，在拼搏的岁月里成就事业华章。两个月的时间，同学们在一言一行中见证了实习单位领导与同事实干的精神、稳健的作风、无惧的干劲和开拓创新的匠心本色，这些品质是当今社会追赶超越的时代需求，是克服"差不多"思维的关键所在，“岁月长河奔腾不息，奋楫中流正当其时”，传递这种精神是时代赋予我们的光荣使命。拒绝浅尝辄止，把握细中见精，在坚定中夯实自信，在行动中"踏实""抓铁"，我们才能为社会的发展贡献微薄印痕。
最后，感谢学院为我们提供实习机会，让我们提前适应社会、更好地融入社会。实习的收获，历经时间的洗涤，会更臻醇厚，也会在历史的云烟中，日久弥新。我们会时刻铭记经验和教训，在今后的人生道路上，稳而思进，厚积薄发！
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